

中網的鳥兒正在垂死掙扎。



# 吃野味當心中毒

文/圖：蔡有仁

台灣養豬科學研究所所長朱瑞民，前完成台灣野生動物疾病調查，發現常吃本省的野生動物，都有感染日本腦炎、結核菌症、狂犬病、與弓虫症…等十種疾病的潛在危機。

據朱瑞民所長指出，中國人以吃野生動物為滋補的觀念還是普遍存在，而且現在經濟能力提高，嘗遍珍饈佳饈以後，總想吃點特別的東西，現在雖沒有統計過台灣一年吃掉多少野生動物，但是一年進口那麼多的蛇、雉雞，大都祭五臟廟用的。

而吃這些野生動物除了令保育人士痛心以外，更讓人為他們的安全擔心，因台灣養豬科學研究所，對國內公私立

動物園的野生動物做了一次全面調查，整理出一套野生動物常見疾病表，這些疾病都可能傳染給人，其中結核病等5種是已經發現有實例的疾病。

野生動物除可能傳播疾病外，也不容易養活，但公然在各街頭巷尾販售野生鳥類、蛇蝎、野蜂…依然到處可見，且不時有民衆圍觀及價購，但喜好食用山產的老饕們，最好謹慎些，因為本省各項山產（野生動物），均具有傳染人類疾病的潛力。

一般人食用山猪野猪、果子狸、山羊、穿山甲、鹿、猴子、兔子、鼠及山雞等山產時，很可能被感染上結核病、弓虫病、條虫症、日本腦炎及狂犬病等

在市街上，充份供應各類珍異飛禽。

本省野生動物有潛力感染人類的傳染病表

	山猪 野猪	果子 狸	山羊	穿山甲	鹿	猴子	鼠	兔子	山雞
結核菌症	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓
狂犬病	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓
日本腦炎	✓	✓	✓		✓	✓	✓	✓	✓
弓虫症	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓
條虫症	✓		✓		✓				✓
丹毒	✓		✓				✓	✓	✓
隱球菌症	✓		✓			✓			
布氏桿菌症	✓		✓		✓	✓	✓	✓	✓
旋毛虫症	✓	✓	✓		✓	✓	✓	✓	
阿米巴原虫症	✓	✓				✓	✓		

資料來源：台灣養豬科學研究所



# 吃魚小心中毒(上)

海洋大學劉嘉煉

粗皮鯛魚(Ciguatoxin):引起人類食品中毒的死亡率雖然很低,但會使攝食含有這些毒性物質魚類的人,引起胃腸障害與麻痺性中毒。

在珊瑚礁發達的海域棲息或洄游的魚類,常會在體內蓄積稱為粗皮鯛毒的毒性物質,這些毒性物質,引起人類食品中毒的死亡率雖然很低,但會使攝食含有這些毒性物質魚類的人,引起胃腸障害與麻痺性中毒;而呈恢復遲緩的神經中毒症狀發生。

食用這些魚類所引起的中毒物質,總稱為粗皮鯛毒,而引起粗皮鯛毒中毒的魚類達400餘種之多。據世界衛生組織的正式統計:在南太平洋地區因此毒中毒的人數,每年雖在2千人左右,但在加勒比海域或南太平洋等其他海域,包括無提出報告的中毒人數,據推測約在2萬人左右。

據安元氏的研究:粗皮鯛毒的第一次生產者是渦鞭毛藻類的Gambierdiscus toxicus,並且這些渦鞭毛藻類經常附著於大型藻類表面,經棲息於珊瑚礁的草食性魚類攝食,透過食物鏈將毒

性物質大量蓄積於肉食性魚類體內,倘人類捕食這些魚類,婆哈笛鯛、蠕紋裸胸鯨、星鱈等,則會引起粗皮鯛毒中毒事件。

此毒乃分子量1100左右的聚醚類化合物,毒力為河魨毒的20倍,其致死半量為LD<sub>50</sub> 0.45 μg/kg。

此毒會作用於人體的興奮性膜,而使鈉離子通道開啓,以致增大鈉離子(Na<sup>+</sup>)大量流入細胞內。據研究,此作用能以河魨毒予以阻止,亦即河魨毒與粗皮鯛毒之間具有拮抗作用,這種現象在神經化學與毒化學的研究方面,極具重要意義,也表示自然界一物剋一物的奧秘。這種研究在中毒機制的解明將促成新的發展,而能迅速的拯救人類免於中毒死亡。

在台灣西南沿海、東北角沿岸海域及澎湖群島海域等珊瑚礁棲息的魚類,不要隨便捕食,以免引起中毒事件發生。

(下期續完)

蛇蝎為人所恐懼,但老饕視為珍饈。



各項疾病。

據朱瑞民所長說,這些野生山產若採取快炒或煮食不夠熟透,病菌便有可能寄存在其肌肉、血液與器官之中。而這些野生動物所帶有的疾病,不僅可能透過食物傳染給人類,也會對一般家畜造成感染。尤其許多病症在野生動物身上往往不是很顯著,但感染到人和家畜後,便可能造成無法補救的傷害。 ■